

纪念抗战胜利70周年

我的抗战

讲述抗战亲历

烈士侄子讲述伯父当年抗日事迹

姚吉厚烈士徒手斗敌悲壮牺牲

文/片 本报记者 凌文秀 通讯员 菊怀省

近日,姚吉厚烈士的侄子、58岁的姚炳奇拿出家存的一把锈迹斑斑的红缨枪枪头,对记者说:“这是伯父当年杀敌使用过的武器,被亲人们保存七十多年了。”他眼含泪花讲述了伯父当年抗日的事迹。姚吉厚在失去枪支的情况下,他徒手斗敌,英勇搏斗,最后倒在血泊中。



姚炳奇手拿伯父遗物。

参加自卫队带枪劳动,遇到敌人就开战

在《聊城市志》和《聊城市民政志》中,都登载着《聊城烈士英名录》,记者在其 中看到了对姚吉厚烈士的记载:姚吉厚,男,东姚村人,1923年出生,1942年参加革命,生前为聊城县大队通讯员,1942年在聊城裴寨抗日牺牲。

姚炳奇的讲述中还原了这位英雄人物。他说,他家在东姚村那一带,在1940年以后的几年里,是筑先县抗日民主政府带领县大队经常出没的地方。村南的八大寨(王寨、裴寨、柴庄、李华庄、祝寨、任寨、韩庄、吴堂)、东南的太平庄、东北的孙堂等村庄,都是县政府常

驻的地方。

1941年开始,由于日伪军对那一带经常扫荡,县大队发动群众,在各村组织了自卫队,并由党员带头,以抗战的积极分子为骨干,组织了配备枪支弹药的武装班、排。几个村为一片,成立了联防队,统一指挥,协同作战。姚吉厚就在这一年参加了自卫队,成为联防队队员。

姚炳奇听家族中的老人们讲过,因为家庭贫穷,姚吉厚自幼四处讨饭。1940年,县政府成立后,村里的党员帮姚吉厚在坑边、河边开垦出几个小片荒草地,让他深耕、施肥、种植,此后

就不再外出讨饭了。

第二年夏收刚过,仅收的百多斤粮食就被伪军抢走了。18岁的姚吉厚边擦眼泪边对村里的自卫队长说:“我要去当八路军,上战场打鬼子。”

自卫队长回答说,不要慌,现在村里的武装班需要青年人,先保护好咱村庄,以后我把你送县大队。姚吉厚点点头,稳住心思。因为枪支不多,尽管姚吉厚被编入武装班,开始并没有枪,只好使用大刀长矛。他每天和民兵们轮流站岗放哨,或带着红缨枪下地干活,遇到敌人就立刻投入战斗。

联防队包围敌人,他用红缨枪俘虏伪军

县政府要求联防队员和群众一起挖交通沟,修筑工事,便于打击敌人,便于转移群众,更便于各村联合作战。姚吉厚和年轻伙伴们成为挖沟主力,不分白天晚上地干活。交通沟的宽度可以过大车,而且附近各村都相通。而鬼子的汽车来到这里却干着急,没法通过。姚吉厚在劳动之余,喜欢念叨当时流行的一个顺口溜:“交通沟,就是好,鬼子的汽车干瞪眼,我们的大车鸣鸣跑。”

一次,几十个日伪军来这一带抢粮食,姚吉厚远远看到后,立即报告自卫队

长,队长又派人去各村通知。联防队员们迅速对敌人形成包围圈,打死大半敌人,其余的拼命逃跑了。在这场战斗中,姚吉厚用红缨枪俘虏了一个伪军。

1942年,日伪军扫荡更加频繁,不少村庄被敌人占领,敌人到处安据点,挖封锁沟,联防队已经发挥不了作用。县政府也只能夜间活动,神出鬼没,不断变换驻地。夏季的一天夜间,县政府张侠县长到东姚村布置反扫荡工作,见到了健壮结实、聪明机灵、性格直爽,待人诚恳的姚吉厚,他喜欢上了这个年轻人,恰

好县大队缺一个通讯员,就问姚吉厚乐意去吗,姚吉厚二话没说,就兴高采烈地跟着县长走了。

在县大队里,姚吉厚兼任号兵,领导还给他发了枪。此后不到两个月里,他随县政府转战各区,接连打了四、五次较大的战斗。有一次截击出来骚扰百姓的伪军小队,县大队在青纱帐里埋伏起来,等伪军们进入埋伏圈即一处低洼荒地里时,姚吉厚吹响了军号,战士们从四面八方冲过来,不到半个小时就把伪军全部消灭了。

敌人夜袭我军,他为掩护撤退悲壮牺牲

1942年秋的一天,县大队夜住裴寨。不料敌人得到了消息,半夜从南北两个方向而来,因为敌人来势汹汹,人马较多,而县大队力量处于劣势,县长张侠传令立即向东南方向撤退。身背军号的姚吉厚,为掩护战友撤退,自己落在后面。

姚炳奇听李华庄的一位经历过这次战斗的老人说过,姚吉厚从裴寨往东撤退,经过李华庄,在庄东的一片豆子地边被敌人追上。敌人把他团团围住,有的拿刀砍他,有的拿刺刀捅他,

在失去枪支的情况下,他徒手斗敌,英勇搏斗,最后倒在血泊中。

第二天上午9时,在一片豆地里,李华庄的群众发现了他的尸体,只见他右手四指被砍掉,左手被砍得血肉模糊,肚子被捅了好几个洞,周围满是血迹。群众看了无不落泪。起初他们以为是自己庄里的青年,等村中的人们都来到辨认时,发现不是本村的。后来,有人认出了他,说是东姚村的姚吉厚。就派人去他家送信,10点多,姚吉厚的父母亲人

都来到,痛哭一阵后,把他

的尸体抬回家中。姚吉厚烈士被安葬在自己家的坟地里。几天后,张侠县长和政府其他领导,以及县大队的负责人,都在拂晓前来到墓前祭奠。解放初,姚吉厚被迫认为革命烈士。那些年,附近学校的师生常在清明节来他的坟前祭扫,许多群众也在传统祭奠日自发来给他烧纸,他得到了人们的由衷敬仰。他的抗日故事被四乡群众广泛传颂了许多年。

齐鲁晚报 齐鲁乐学少年

乐学少年火爆招募中!

齐鲁乐学少年定位于青少年体验式教育开拓者,遵循“寓教于乐·体验为王”的活动理念。通过一年组织18场丰富多彩的主题类活动,以及提供多种兴趣爱好类体验营,让孩子们通过活动体验,感受快乐,分享体会、一起成长,打造中国最棒的青少年O2O体验活动馆。

齐鲁乐学少年现招募A届会员,聊城全市小学生热爱写作、乐于参与体验式活动的均可申请参与,录取后颁发齐鲁乐学少年证,并享有齐鲁乐学少年的各项核心特权。



■ 报名热线: 0635-6180459

■ 报名地址: 兴华路花园路交汇口向东50米路北企业联合会2楼齐鲁晚报·乐学少年活动中心。



了解更多详情请关注